
24. stev. Novo mesto, 10. septcmbra 1915. Letnik XXXI.

DDLENJSKE NOVICE
Dolenjskc Novice izhajajo vssik potok; ako
: : jo ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol lcta 1*50 K. Naročnina
za Nemcijo, Bosno in druge cvropske države znaša 3*50 K, za Aiueriko 4*50 K.

B^T* List in oglasi se plačujejo li.iprej. " " ^ H

: Yse dopise, naročiiino in oznanila
: sprojoma t i s k a r n a J. Krajec nasl.

Pripravimo se
za frgatew.

Trgatev se bliža, trcba se je toraj
za njo pripraviti, da sc potem, ko grozdje
dozori, trgatev lahko hitro in pravilno
izvrši. Da sc pridela dobro vino, je treba
poleg dobrcga in dobro zrelcga grozdja
pred vscin pravilncga in snažnega ravnanja.
Snaga jc prvi pogoj uninega kletarstva
in kletarstvo sc priene s trgatvijo. Prvo
svojo pozornost obrnemo todaj na klet
saino. V sriažni in dobro prezračeni kleti
se bo vino ngodneje razvijalo in bo boljšega
okusa, ncgo v umazani smrdeči in zaduhli
klcti. Vzeniimo tedaj nietlo v roke, pome-
tinio vso klet, spravimo vsc smrdeče snovi
iz nje, potem jo in lege pobclimo, dobro
zažveplamo in prezračimo.

Se bolj kot na snago kleti, je treba
gledati na snago posode in orodja. V tein
oziru se pri nas še posel)no greši in zato
se pri nas tako pogostoma dobi vino z
nečistiin ali pa s spridenini okusoin. In
kako malenkostna jc skrb, da se vino ne
spridi v primeru s skodo, ki jo imaino,
ako se nain vino pokvari. V prvi vrsti
je treba s posodo pravilno ravnati. Doklcr
sc tcga vinogradniki ne privadijo, je ves
trud zastonj. Pri nas je žalibog stara, slaba
navada, da sc prazni sodi slabo spravljajo.
Pomite in nepoinitc jih pusti vinogradnik
ležati kje v kotu cclo lcto odprte, ne da
bi se zanje kaj zinenil. V jeseni se malo
oplaknejo, če je duh že budo slab se pa
znotraj malo z orebovim listjem izdi'gncjo,
pa je stvar končana. Doklcr bomo s po-
sodo tako zanikrno ravnali, ne pridemo
v klctarstvu niti korak naprej. Pros; tedaj
s to ncmarnostjo! Praznc sodc spravljajo
v vseh naprednib deželab zaprte in za-
žveplane, da se v njili ne morcjo razviti
škodljivc ^livicc, ki siccr okus in dub soda
spridijo. Ce leži sod odprt in nezažvcplan
na suhein kraju, se les okisičuje in po-
stane pust, če pa leži sod na vlažnein
kraju, plesniv. Kakšno je poteni vino, ki
se ga spravi v tako posodo, je žal že pre-
dobro znano. Kadar spravimo vino iz soda,
je trcba tedaj sod najprv tcmeljito poruiti,

da se spravi ves kalcž, prisuscn kan itd.
iz njega. Nato se ga povezne tako, da sc
vsa voda iz njega izcedi in da lahko
osalinc. Odprtcga ga poteni pustimo lcžati
saino nekaj dni, da znotraj popolnoina
osahne in nato v njeni zažgemo na vsakili
sto litrov vsebinc najinanj polovico traku
azbestnega, nekapljajočega žvcpla in ko
žveplo pogori, ga dobro zabijeino in spra-
vimo na takem kraju, kjcr se sod ne more
razsušiti. Po preteku treli mesecev žvep-
ljanje ponovimo, kcr se je duh po žveplu
v teni casu žc iz njega izkadil. Če tako
ponavljamo žveplanjc vsako tri mesece,
obraniino sodc lahko lcta in lcta zdrave
in nepokvarjene. Predno pa sod rabimo
za novo polnitev, ga moramo zopet dobro
nomiti, da grc ves dull po žveplu iz njega.
Ce pa jc sod ležal celo leto ali se dlje,
ga je trcba z mrzlo vodo izlužiti ali pa
zakuhati. Vodidodenemopri tern nekaj sode.

Novc sode je treba, predno se jih
rabi o v i n i t i . To sc najbolj enostavno
zgodi ako jih zakuhamo z vodnim soparom,
ali pa z vrclo vodo (kroponi). Za zakuha-
vanjc sodov z vodnim soparom, ki jc pac
najbolj tcmeljito, je trcba posebnega par-
nega kotla z nizkini pritiskoni. Tak kotel
iina n. pr. dcželna kmctijska sola na Gnnu,
ki proti zmcrni odškodnini tudi kotle vino-
gradnikoni ovinja. Kjcr nimajo take pri-
]>ravc na razpolago, tam sc poslužujeino
vrclc vodc, koji pa pridenenio 2 odstotka,
to je na vsakih sto litrov dva kg sodc.
Tak sodov lug namrcč veliko bolj izvleče
vinu škodljive snovi iz lesa kot sama voda.
Ssodovim lugom je treba nove sodc dva do
trikrat zakuhati in siccr nianjse sode vedno
bolj kot vclikc. Pri tern pa ne smemo
pozabiti enega, namreč da jc trcba zakuho
vedno poprej iz soda izliti, predno se v
sodn ohladi. Kdor pusti zakuho toliko časa
v sodu, da se tam ohladi, dcla napačno,
kajti iz ohlajcne zakulic posrka les vsc
snovi, ki jih je vrela zakuha iz soda
izlužila, zopct nazaj in ni tako zakuha-
vanje nič vrcdno.

Ko smo zakuhali sod dva do trikrat
s sodovim lugom, ga zakuhamo se enkrat
s samim kroponi in — če hočcmo — šc

lahko z vinoin ali petijotom, potem ga z
mrzlo vodo dobro pomijemo in če ga koj
no rabimo, ga kadar osahne, zažveplamo,
zabijemo in spravimo. Puste sode moramo,
predno jih rabimo, cnako kakor nove sode,
dva- do trikrat zakuhati. Ako pa je sod
plesniv, ga ne smemo koj zakuhati, kcr
bi s tern plcsnobo še bolj potisnili v les.
Zato moramo plesniv sod odprcti in vso
plesnobo iz njega najprv odstraniti s tern,
da ga znotraj s suho cunjo, s krtačo ali,
ec jc šla plcsnoba žc bolj v les, s strguljo
do zdravega lesa odrgnemo in vso nesnago
iz njega ven spravimo. Nato še-le sod z
vrclim, močnim (tri- dopctodstotnim) sodovim
lugom veekrat zakuhamo. Pri tein posto-
pamo enako kot pri zakuhavanju novih sodov.

Cikaste ali sodc od zavrclkc, seveda
ce zc niso prevec pokvarjeni, zakuhavamo
z močnim, vrelim, sodovim lugom, toliko
časa, da cik iz njih spravimo. Tu že zopet
vidimo, da je veliko lažje sodc vzdrževati
z žvcplanjem v dobreni stanu, kakor po-
kvarjene sode popravljati. Pa ne saino sode,
tcinvcč tudi drugo klctarsko orodjc je
trcba snažno držati. To velja posebno o
škafih, brcntah, čebrih, kadch in stiskalnicah,
koje je pred vporabo dobro odrgniti in z
vrclim sodovim lugom izpariti in pomiti.
Da ne postane taka posoda plcsniva, pusta
ali pa cikasta, jc sploh najbolje, da jo koj,
še novo, imprcgniramo s paraiinom. Les
mora biti za to snažen in sub. Nato se
ga nad ognjeni scgrcje in vroeega naniažc
z razbeljcnim ])aralinom. Paratin je bela,
trda, vosku podobna tvarina, ki jo dobimo
v vsaki drogeriji ali trgovini s kletarskimi
potrebščinami. Ker se v vinu ne topi mu
ne pokvari okusa in je zato jako dobro-
došcl pripomoček povsod tam, kjcr hočemo
preprcčiti, da ne pride vino s škodljivimi
snovmi v dotiko. Tako n. pr. vemo, da je zelo
škodljivo vinu železo, zlasti če je zarjavelo.

Žclezna rja se v moštu ali vinu rada
topi in povzroča, da vino, kadar pride
vslcd pretakanja na zrak počrni. Kjer
toraj rabimo v klctarstvu železo, naj bode
ali pocinjeno, ali ])rclakirano, ali pa kakor
pri vratcah v sodih, s paraiinom zalito.
V to svrho moramo odprtino, kjer je

vdobljcn vijak v vratcah, dobro osnažiti,
segreti in z vročim paraiinom zaliti. Že-
lezne dele stiskalnic jc najbolje z dobrini
v kislini se netopečim in ne strupenim
lakom prelakirati. Tak lak dobimo pri
izdclovateljih stiskalnic, n. pr. pri tvrdki
Ph. Mayfarth na Dunaju. To velja pred
vsem gledc skied pri želcznih stiskalnicah.

Vijak ali sveco, na kteri se matica
suče in kjer vsled tega lak ne drži, treba
je od rje temeljito odrgniti in s oistim,
belim vaselinom namazati. Ce to storimo
tudi po koneani trgatvi, z vazelinom na-
mazani del stiskalnicc itak ne zarjavi.

B. Skalicky.

Belokranjski
- vestnik- -

Iz Črnomlja. Starodavno bclokranjsko
božjo pot pri Treh Farah jako pospešuje
belokranjska železnica in v tern oziru že
so dolžni Belikranjci Slov. ljudski stranki
hvalcžnost, ki jim jc poleg železnice pre-
skrbela tudi primcrno postajo pri Rosal-
nicah, da imajo najbližjo zvezo od kianjske
in hrvatske strain*. Letos sc jc kljub vojski
pokazalo, koliko koristi ima železnica od
Treh Far, ko so na 14.nedeljo po Binkoštih,
to jc bilo 2(J.avgusta, vozili žcleznični vlaki
prcnapolnjcni božjcpotnikc iz kranjske in
hrvatske strain, da je že prostorov zmanj-
kovalo. Iz (Jrnomlja sc jc vozilo po urad-
nein zatrdilu okolu 6000 romarjev scm
in tja, kaj sc-le iz Hrvatske, ki daje pre-
težen značaj Trem Faram ob „proščcnju";
saj sc ravno ob tcj priliki najbolj kaže
pristcn značaj Slovenccv in Hrvatov, ki
skupno stremimo za istimi vzori in cilji
pod prcslavnim habsburškim žczloni, kot
skupna družina pri „Majki Božji" in sveti
„Bogorodici". Tu vsako leto spričujeta po
svoji živi vcri in pobožnosti, da sta in
morata ostati Slovene« i Hrvat za uvjek
brat i brat. Le-tu vidiš še pristcn jugo-
slovanski živelj, ki to iz vsakdanjega živ-
ljcnja ])oncsc v one case izlamskcga (tur-
škega) jarma, ko jc jugoslovanski kristjan
iskal tolažbe in utehc na božjih potih, kjer
so guslarji v vezani besedi izražali čustva

LIS^TEK.
Zgodovinskokrajepisna imena.

3. Žalostna gora.
Spisal Ivan Slcklasa.

Mokronogu na zapadu se vzdiguje
ob ccsti, ki vodi na Trebelno in k Sv. Križu,
strma gora, visoka 336 m nadmorskc viso-
eine. Ta gora je strma od vseh strani ter
vodijo na njo ozke steze, le od severne
strani se more priti po slabem kolovozu
do vrha. S severne strani je gora zarastla
dcloma s sumo, sicer pa je veeidel pusta.
Ilazglcd s te gore je vrlo krascn, lc na jug-
in dcloma na zapad je zaprt od trcbcljskili
hribov. Vidi se vsa lepa šentruperška dolina
z mnogoštevilnimi vasmi in cerkvami. Kaz-
gled scga do Kuma in štajcrskih hiibov
vse do Sevnicc. A kader jc čisto nebo,
se vidijo od tukaj celo Kamniške planine.
Na iztočnem podnožju goi-e pa se je raz-
širil lcpi in starodavni trg Mokronog
(omenjen kot trg žc v listini 23. marca
leta 1280) s starim mokronoškim gradom.

(Glcj spis: Trojna božja pot s svetimi stop-
iiicami na Kranjskcm. Vrcdil Anton Žlogar.
V Ljubljani 1881). Na najvišjem mestu
tc gorc stoji lepa romarska cerkcv po-
svcčcna Matcri Božji scdem žalosti, pa sc
zato tudi zdaj ta gora zovc Žalostna gora.
Nekaj nižc so lepo urejenc sv. stopnicc,
ki so opisanc v zgoraj omenjcni knjigi.

*
Odkdaj se zove ta gora Žalostna gora ?

Zgodilo se je to gotovo takrat, ko je bila
sczidana na tej gori cerkev ter posvcčena
Matcn Božji sedcm žalosti. Valvasoi1 (VIII.
str. 82G) pravi, da jc bila cerkev sezidana
kakšnih 18 let prcj, ncgo jc bila tiskana
njcgova knjiga o Kranjski, tcdaj okrog
1. 1G70. Gotovo pa jc, da jc bila cerkev
dodclana popolnoma 1. 1697., ker je ta
letnica vsekana na malih vratih ob žcnski
strani. Mogoče pa je in tudi najbolj vcr-
jetno, da so ta vrata bila probita, kcr jc
ob tern času dohajalo semkaj vedno vec
romarjev. (Anton Žlogar: Trojna božja pot.)
Cerkev pa tudi ni tako vclika, da bi se bila
tako dolgo zidala. Da pa ne vemo nič na-

tandncga o zidavi tc ecrkve, jc kriv strašni
požar, ki je zadel Mokronog 14. aprila
1G81, ko so pogorcli vsi spisi v župnišču,
ki se jc takrat nahajalo sred Mokronoga
(Anton Žlogar: Trojna božjapot: Str. 23.).
Valvasor je tcdaj prvi, ki omenja Žalostne
gorc, kot podružnice mokronoške. Za njim
scm našel zapisano Žalostno goro kot po-
družnico v vizitacijskcm zapisniku šcnt-
rupcrškega nadžupnika Ivana Počervine
iz 1. 1702. (Zapisnik v novomcškem kap.
arhivu Q Nr. 3). Od tega časa sc berc vsc
bolj pogostoma po raznili spisih o Žalostni
gori, ki jemedtcm postala glasovita božja pot.

Kako jc tcdaj prišlo do zidavc cerkvc
na sedanji Žalostni gori, ni nam znano.
To vemo, da leta 152G šc ni bilo na tej
gori nobene cerkvc, kajti sicer bi bila go-
tovo navedena v popisu cerkev tcga lcta,
ko so se pobiralc od njih dragoccnosti za
stroske v borbi s Turki (Tzvcstja 1. 1895
str. 238 — 239), dočim so navedene bližnje
cerkvc sv. Nikolaja v Martinjivasi, Sv. Križa
in sv. Martina v Slepšjcku. Bržkone pa je

bila bratovšeina naše Gospe že zarana v
Mokronogu. Vemo pa za stalno, da je bil
v Mokronogu pri tedanji vikarijatni cerkvi
bcncficij Materc Bozjc. Tako se podpisujc
šentruperški nadžupnik Baltazar dc Al-
bertino na listini iz leta 1G33 kot vikar
Naše ljube (üospe v Dolenjem Mokronogu
(Untcrnasscnfucss). (Listina v ljubljanskem
kapiteljskcin arhivu fasc. I. Nr. 17). Tudi
Ivan Kr. Valenck, protonotar apostolski,
bivši župnik mokronoški do leta 1677, je
podpisan lcta 1G84, ko je bil župnik na
Trebelnem, kot bencticijat Materc Božjc
v Dolenjem Mokronogu v napovedi svojih
dohodkov. (Ljubljanski kapiteljski ai'hiv
fasc. IOG Nr. 3.) l?o tch podatkih sodcč
jc bil oltar z bcncficijcm v župnijski (vi-
karijatni) cerkvi v Mokronogu, ali pa je
bila na Gori morda majlina kapelica, po-
svečcna Matcri Božji, pa so mesto nje
okoli 1. l()7O postavili današnjo cerkev na
cast Matcri Božji scdem žalosti, kcr se jc
takrat začcla posebno častiti. Odtodijc potem
nastalo tudi današnjc inie Žalostna gora.
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naroda na goslih v junaških bogoljubnili
pcsmih tcr ga krepili za vstrajnost v tcžavah
in dajali upanje na boljšo bodočnost, ker
se vsc pcsmi guslarjev izlivajo v rcfrcn:
„Marija Vain zdravlje dala, Marija Vain
srceo dala." — Bogoljubni Örnoinaljci sino
letos napravili tja prijeten izlet, kjcr jc vsak
daroval po svoji moči prispcvck zaccrkvene
poti'cbc, opravil svojo pobožnost, seokrepčal
z dobrim metlieanom in vivodinccm, dobil
kaj „vručctine" za zobe in so potcin skupno
z lukamatijo odpeljali „svc za dana be-
lcga" pevajoc svojim kucam mi mo „vraž-
jega kamna".

Dopisi.
Iz Škocijana pri Mokronogu. Dasi

jib jc iz našc župnijc nad 500 od doma
zaradi vojske, vendar do dancs še ni po-
scbnih izgub. Uradno vcmo za devet, da
so padli, oziroma umrli za ranami. Paß
jih pa pogrešamo zelo veliko; nckateri se
od zacetka vojske niso več oglasili, pctnajst
jib je vjetib na Ruskcm, prav mnogo jih
je tndi po bolnišnicah ranjenib. A tudi od-
likovanje so si zaslužili nekateri, tako:
novoineski abiturient-praporščak Valentin
Skušck srebrno brabrostno svctinjo 1. vrste,
ker je s svojim vodom vzel Rusom par
jarkov; Franc Šinkovec iz Jeperjcka isto
brabrostno svctinjo; Jože Obere iz Grmolj
je pa dobil kar dve srebrni svetinji 1. in
2. vrste, ker je sain vjel 16 Rusov. Tako
se tudi Škocijanci zvesto žrtvujcmo za do-
inovino in so vcselimo vsake našc zmagc,
a najbolj smo nakaeeni na vcrolomncga
Italijana, in zelja nas vseb je, da bi naša
armada tcmcljito in po zaslugali ž njim
obraßunala. Bog daj!

Iz Suhora. Podpisani se najglobokeje
zahvaljujc vrlima veleß. gg. Ivanu Šašelj,
župniku v Adlešičih in Matiji Novak, žup-
nikii na Itadovici, ki sta prva priskočila
na pomoč našim po toči prizadetim žup-
ljanom z darom vsaki po 20 K. Poslali so
tudi farani iz Adlešič nabrano svoto 28 K
60 v. Vsem darovalccm bodi Bog stoterni
plaenik in obudi še drugih dobrotnikov,
ker ljudstvo je v veliki stiski in skrbi,
kako se bo čez zimo preživelo!

Jak. Pav lovč ič , župnik.

Raznotepo.
Luck je moßna trdnjava, ki leži na

levem bregu Styr in brani dva mosta. Luck
šteje okolu 15.000 ])rcbivalccv. V trdnjavi
so zaloge živil, vojaški parni inlin in velik
tabor lop.

Grodno jc bila ruska trdnjava prvc
vrste, ki je bila utrjena koncem 19. sto-
letja. Okolu mcsta je 7 moderno utrjenih
fortov. Grodno štcje 60.000 prebivalccv;
med njimi je ninogo judov. Mesto je znano
po svojem vzgojevališču za častnike. Ima
tudi veliko orožno industrijo, iz katerih
tovarn je dobavila Rusija velik del pušk.
Grodno leži na desnem brcgu Njcmena in
ob žclezniški progi Petrograd-Varšava.

Kdaj so padle ruske trdnjave? Ostro-
lcnka: 20. julija. Hožan: 24. julija. Pultusk:
24. julija. Lublin in Cliolm: 31. julija in
1. avgusta. Varšava: 5. avgusta. Ivangorod:
5. avgusta. Zegrze: 8. avgusta. Loniza:
10. avgusta. Kowno: 17. in 18. avgusta.
Novo-Georgiewsk: 20. avgusta. Osowiec:
23. avgusta. Brest-Litowsk: 25. avgusta.
Luck: 31. avgusta. Grodno: 3. septenibra.
Grodno: 2. scptembra.

Avstrijsko mornariško društvo jc iz-
dalo oklic za nabiranje prostovoljnili pri-
spevkov za zgradbo novega podmorskega
U-čolna. V ta nanien je izdalo lepo izvršen
znak podniorskega U-čolna, ki se kupi po
2 kroni. Patrijotjc, kupujte ta znak!

Konec moratorija. Dunaj, 28. avgusta.
(Kor. u.) Z 31. avg. sc je končal zakoniti
odlog zasebnopravnili plačil. Za vesiino
tcrjatcv, namree za pred 31. Jan. 1915
v plačilo dospele, je odlog že pred tern
terininom ugasnil. Ravnotako ta dan ugasne
odlog za oni del tcrjatev in zavarovalnih

pogodb, ki že prej niso bile izvzcte. Tudi
za terjatvc pri krcditncin zavodu iz te-
koßega računa, blagajniških listov in vlož-
nib knjižic. Konec moratorija je ncovržcn
dokaz o zdravib tcmcljih in odporni sili
našcga narodnega gospodarstva, ko je bilo
v dobrem letu sredi vojne to mogoče do-
scci, doßim mora Francija še vedno držati
eeloten moratorij.

Na globo 84.000 kron so bili obsojeni
lastniki tvrdke Kdvard Sachs in naslednik
iz Füni'hausa. Prodajali so namreß v svoji
podružuici v Stainacb-Traningu mast 50 kg
za 184 do 186 K, dasi so plaßali za njo
128 do 131 kron.

Laški kralj boleha. Graški list po-
ročajo po „Münchner Post": Laškega kralja
so strašne izgubc laiske armadc tako pre-
tresle, da je nevarno razburljiv. Po vce
ur tava v svoji vili, zvija rokc in moli.
Nc more jo ga pomiriti in ni sposoben od-
locevati. Kraljica, ki jc tudi zelo razbur-
jena, o kraljcvem stanju ni poučena, pac
pa njegova mati.

Frančiškani v vojski. Po doscdaj danih
sestavkih sc jc udclcžilo vojske od začctka
julija na strani Avstrijccv in Nemcev 1124
i'ranciskanov, namrec 203 patri (116 vo-
jaških duliovnov, 87 sanitcjeev), 180 kle-
rikov (52 sanitcjeev, 128 vojakov). Teh
je padlo krog 50 in bilo ranjenib 120. V
bolnišnice jc spremenjenib 34 samostanov.

Strašne ruske izgube. V času ne-
koliko nad sedem tcdnov so dobili za-
vezniki šcst velikib bitk, iztrgali so so-
vražniku nad 40.000 štirijaških kilometrov
gališkcga in poljskega ozcmlja, ujeli so
približno 1000 častnikov in nad 400.000
mož, zaplcnili 350 topov in približno 800
strojnih pušk.

Dober pripomoček. Svctovno znani
predsednik republike Ekvador, uinorjen
let a 1875., je bil vzglcdcn katoliean; bil
jc zclo lepe, prikupljivc vnanjosti. Poscbno
krasni so bili njegovi dolgi lasje; vabili
so ga povsod na vse veselice, prireditve, itd.
To inn je vzelo veliko dragoccnega časa
in zato se je pustil gladko ostrißi. Uspcb?
Pri mini so ga pustili! — Z dolgimi lasmi
so zginila tudi vsa vabila. Odslcj je imel
dosti ßasa za resno dclo.

Podpore vpoklicanim. Do konca junija
1913 se jc družinam vpoklicanih —- brez
Galicije in Bnkovinc —• izplacalo 513 mili-
jonov kron. Na Stajersko je prišlo teh
podpor do 30. jun. t. 1. 21,955.547 kron
53 vin., na Koroško 7,103.671 kron, na
Kranjsko 10,136.606 K 30 vin., na Pri-
morsko 32,639.294 K 2 vin., v Dalmacijo
24,526.766 kron 18 vin.

Slovenci v Amerikj, pozor! Vlada
opozarja, da vsakdo postane kriv veleizdaje,
ako sovražniku na kak način koli pomaga.
To pa storijo vsi avstrijski državljani, ki
delajo v anieriških fabrikah streliva, puškc
in topovc za naše sovražnike. Kdor se vrne,
bo kaznovan s smrtjo, v milcm slučaju z
jeeo 10 do 20 let. Pozivamo torcj Slovcnce
v Aincriki, da izstopijo, ako so še zaposlcni
v takib fabrikah, v katerih niorajo dclati
morilna orožja za svojc brate. — (Po „Slo-
venskem Gospodarju")

„Hesperian", 10.000 tonski prekmor-
ski parnik, sc je 6. scptembra potopil. Iz
Amsterdama izvemo (Kor. urad) sledeče:
Ncki tukajsnji list poroea izNewYorka:
Parnik „Hesperian" se je odpeljal. Med 314
potniki se je nahajal tudi major Baros,
12 drugih caslnikov in 35 mož nekega
kanadskega bataljona, ki so bili vsi ranjeni
in so potovali v Kanado, da se tain zdravijo.
Major pripoveduje, da je scdcl 10 minus,
pred pol !). uro zvcčcr z iickatcrimi castniki
na krovu, ko sc jc pojavila glasna eksplozija.
Ladja se je zclo strcsla; na krov jc padcl
50 metrov visok voden stebcr. Žene in otrokc
so prve odvcdli v resilne eolne. — In iz
Londona (Ivor, urad) se poroßa, da ob tor-
pediranju „Hesperiana" ni izgubil življcnja
noben American. Lastniki izjavljajo, da se
ni nihče potopil. Iz poročil popotnikov slcdi,
da je bil parnik namenoma torpediran.

0 miru. Amcriški kardinal Gibbons
jc izročil predsedniku Wilsonu pismo sv.
oeeta o miru. Kardinal je obiskal tudi
državncga tajnika Lansinga. Po kor. uradu
izvemo porocilo dopisnika „Timcsa", da sc
zdi, da sc jc prißelo rcsno delo za mir
pod pokroviteljstvom katoliiske Cerkvc.

Zima. Listi poročajo iz Kristijanije,
da je Belo morje okoli Arbangelska po-
polnoma zamrznilo.

Beguneev v Rusiji stejejo dozdaj do
12 milijonov.

Škoda na vzhodnem Pruskem. Iz
Bcrolina poročajo, da so Rusi na vzhodnem
Pruskem porušili 24 mest, okoln 600 vasi,
300 graščin in nad 80.000 poslopij.

Ruske grozovitosti. Dunaj. (K. u.) Iz
vojncga časnikarskega stana sc poroßa:
Ob vsakcm koraku naših čet v Galiciji se
izvcjo nove grozovitosti, ki so jih zakrivili
Rusi. Orožništvo je dognalo sledeči strašni
dogodck: 7. septembra 1914 se jc bil boj
pred vasjo Joselina v okiaju Ravaruska.
Domačini so pobegnili v sosedno vas. Mcd
begunci se je nahajala tudi rodbina obč.
načclnika Antona Kunz, ki jc poslal 8. scp-
tembra 1914 svojega zeta v Josefino, da
poizve, kaj se tam godi. Vidcl je to-lc:
V Kunzevi hiši je bila razobešena zastava
Rdcčcga križa, ker je ležalo v njcj 17
težko ranjenih avstrijskih vojakov. Zvečer
ob 9. je prišla pred hišo močna ruska
patrulja, ki je zažgala slamnato streho.
Rusi so sc postavili pred vrata in okna
z namerjenimi puškami, da nc bi kak ranjen
vojak ušel. Gorelo je do 10. urc zvečcr.
Vsi ranjenci so zgoreli. Obcinski načclnik
Kunz se je vrnil 10. septembra v Josciino
nazaj. Prišcl je nek vojak z našivom šte-
vilke 127, ki mu je pripovedoval, da so
ranjence pckli na povclje svojcga povclj-
nika. Kosti mučenih revcžev so nato do-
mačini ])okopali.

Ruske izgube častnikov. Basel. Rdeči
križ v Genfu poroča. da so objavili Rusi
do 15. avgusta sledcče seznamo o iz^ubab
častnikov: 43.124 inrtvib, 161.443 ra-
njenib, 18.605 jib pogrešajo, skupno torcj
223.172. Čc sc računa, da odgovarja iz-
gubi cncga častnika izguba 30 mož, so
izgubili Rusi do 15. avgusta približno 5
in pol milijona mož.

Domače
in tuje novice.

Mesto venca na grob pokojnonm, vcle-
zaslužncmu insgr. Antonu Z u p a n č i č u,
kot svojemu prcblagemu ustanovitelju, je
darovala filijalka K. T. D., J. Krajec nasl.,
za „Rdcči Križ" 25 kron.

Tretja prošnja procesija III. reda.
Kakor je bilo že v zadnji številki ozna-
njcnopriredi tukajšni III. red zadnjo prošnjo
procesijo in siccr v Stopičc. In to ne brcz
vzroka. Sedanjo župno cerkev jc namreč
sezidal leta 1709. grof Janez Lavrencij
Paradeiser, lastnik Poganic, ki je bil po-
vcljnik v Otočacu. V boju s Turki je bil
v smrtni nevarnosti, kajti njcgov konj jc
bil močiio ranjen. V tcj smrtni ncvarnosti
obljubi sczidati v Stopičah cerkev na cast
Materi božji, če ga reši smrtne nevarnosti.
Bil je rešen, a spolnil je tudi svojo obljubo.
Slika, prcdstavljajoča ta prizor, je vidcti
šc v župnijski ccrkvi. Grof obdan od vseh
strani od Turkov, kažc na Marijino po-
dobo: „Lc ta ine je obvarovala v eni vojski."
V jcdnaki smrtni nevarnosti se nahaja to-
liko nadcbudnih mladeničev in mož. v sve-
tovni vojski. In vsled tega je naša sveta
dolžnost, ki smo ostali doma, da jih skupno
priporocimo Mariji - poinočnici krisljanov
ter skupno prosimo, da hi nam po pri-
prošnji „Tolažnico žalostnih" podclil ljubi
Bog skorajsni mir. Zato vodstvo III. rcda
vse vljudno vabi k obilni vdcležbi. Spored:
Ob eni uri litanije Srca Jezusovega. —
Obßctrtna dveuvodnigovor. — Ob tričetrt
na dve odhod procesijc. — Po prihodu
v Stopičc primcrni govor, pete litauijc
Matere božje, cesarska pcscm in darovanje

za Rudcči Križ. Ako bi pa dcžcvalo iz-
ostane procesija, toda go vor, litanije, cc-
sarska pesem in darovanje se vrši v sa-
mostanski cerkvi ob cni uri popoldnc. —

Vodstvo III. rcda.
Izkaz darov za bolnišnico Usmilj.

bratov v Kandiji. Župni urad v Dobrniču
jc nabral in poslal Va kg slanine, 22 kg
fižola, 224 kg krompirja, 6V2 kg moke,
41 kg ajde, 81 kg pšenice in rži, 11 kg
zmesi in 6 kg fižola v stročjn. C. kr. okrožna
sodnija v Rudolfovem 10 kg šarpije. Glavna
tobačna trafika tobak in cigarete. Ravna-
tcljstvo kmctijske sole na Grmu več loncev
povidclna. G. Mausser (Langcnton) knjige.
Gosp. dr. Goriani, Rupcrčvrb, 2 vreče ko-
lerab, 2 vrcče jabolk, 1 vrečo peso, 1
vrcčo kumar in casopisc. Gosp. poslancc
in župan Veliovec 24 kg ječmcnčka. Ö. g.
Fr. Kerhne, Vavtavas 20 K. Č. gosp. vikar
Lobe 5 K. G. M. Gričar, Kandija, 8 kg
ližola v stročju. Gdč. Hcdviga Rosina 10 kg
ilžola. Vodstvo 111. reda sv. Frančiška v
Rudolfovem 200 jajec, 2 vrecc jabolk in
1 mernik ccšpclj. — Nadalje so pripeljali
sledeči odbori 111. rcda, nabrano pri udih
in ncudih in sicer: Odbor zupnijc Trebnje
25 vrec" krompirja, 8 vrec tižola v stročju,
5 vreč zelja, 3 vreče kumar, 2 vrečc jabolk,
1 malo vrečico ječmenčka in suhega sadja
in nekaj hlebov kruha. — Odbor župnijc
Št. Jerncj 19 vreč krompirja, 7 vreč zelja,
3 vrcče ližola v strocju, 1 vrečo kumar,
5 vrec jabolk, 2 male vrečice ječmenčka,
70 jajec, 5 kg suhega sadja, 4 hlcbe kruha
in 1 potico. ~ Bolnisnica se najtopleje
zahvali vsem p. 11. dobrotnikom, ki jo v
tern resnem in tcžkcm času s tako po-
žrtvovalno naklonjcnostjo podpirajo. Prav
posebna hvala sc izreka vodstvu III. rcda
sv. Frančiška v Rudolfovem, cast. gosp. p.
Pavlu Potocnik in pa vscm udom, ki so
s svojo marljivostjo in dobrohotnostjo po-
kazali, da 111. red ne zna samo ceniti
dobrodeljnost, tern več tudi dobrote izkazati
in poinagati, kjer vidi, da je potrebno. —
Bog bodi vscm obilni placnik!

Umrl jc pondeljek zvečer po knitki
bolezni v Zalogu pri Ccrkljah pri Kranju
velcč. gosp. dub. svetnik M i h a e 1 B a r b 0,
rojen v Mirnipeči 14. septembra 1846,
v mašnika posvečen 31. julija 1871. Pogreb
je bil v sredo ob 4. uri na pokopališče
v Ccrkljah. Pokojnik je tudi novomeščanom
v dobrem spominu kot bivši vikar, kateri
je vži val vsepovsod spostovanje. Prcblagcmu,
velczaslužnemu gospodu želiino rajski mir.

Umrla je v čctrtck, 2. septembra v
Gradcu pri svojem sinu Neža R i f c l j ,
znana posestnica iz Golušnika, župnije
Št. Peter. Pokojnica je bila skibna gospo-
dinja in priljubljcna žcnica tudi v Novem
mestu. Lansko leto oktobra ji je umrl njen
dobri moz Matija, in od tistega časa ni
bila nic prav zdrava; saj se je morala
potcin sama truditi in skrbeti za vse po-
scstvo, poscbno za obdclovanje lepoga
vinograda, ker so ji tudi sina poklicali
v vojno. Sevcda jc težko delo nad 70 let
stiiro mamko zelo utrujalo. Rifcljnova mama
je smrt slutila. Nekoliko dni pred odhodom
v Gradcc jc nam šc tožila, da ne ve, ali
bi se podala na daljno jtot ali ne; notranji
glas ji je narekaval: ja in ne. Sledila je
prvemu in sla je rekoč: saj se ne bodemo
nikdar vec videli! Naj počiva v mini!

Umrla je na Težki vodi dobro znana po-
sestnica in gostilnisiarka Johana B l a t n i k
po kratki bolezni. Pokopana jc bila na po-
kopališču v Stopicah na praznik Marijinega
rojstva ob nav/očnosti veliko pogrcbeev od
blizu in okolicc. Naj počiva v mini!

Umrl jc v Ljubljani v Leonišcu gospod
Makso Armic, trgovski potnik, ki je bil
tudi po Dolcnjskem dobro znan. Rajnki je
bil dobejr in blag gospod. Naj počiva vmiru!

Umrl jc v Ameriki 25. julija zvečer
župnik newburske fare sv. Lovrcnca, preß.
g. Jožcf Ijavric. Pokojnik jc bil rojen v
Blagovici na Kranjskcm. Kaplanoval je
v Višnjigori in v Žireh. V Ameriko je došel
6. dec. 1905 in siccr v Joliet. V majniku
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lcta 1906 jc odšel rajnki v Indianapolis
(Indija), kjcr mu jc pokojni Rcv. John
Kranjc prcskrbel službo v tamošnji slo-
venski župniji. Tam jc župnikoval, doklcr
ni bilo i)o odhodu Rev. Kržeta izpraznjeno
mesto v župniji sv. Lovrenca v Clevelandu,
katero j(! pot cm oskrboval z vso požrtvo-
valnostjo v najvccjo čast božjo in v dušni
in tclcsni blagor svojih župljanov. Pogreb,
28. julija, jc bil sijajen ob navzočnosti innogo
slovenskihdiibovnov. Tudi clevelandskiškof
Farrelly in njegov kancelar dr. P. Roilly sta
bila prisotna. Tako vcličastncga pogrcba še
ni bilo v Clcvclandu. R. I. P.!

Umrli stc v Novem niestu 5. sept.
Jožcfa Kuniclj, žona jet. paznika iz Gorice
32 let in Urša Martinelli, zascbnica 77 let.
Naj jima sveti večna luč!

Romarski Shod na Trški gori na
Mališmarcn je bil tudi lotos nad vse pri-
čakovanje dobro obiskan. Obbod na prcd-
večer s kiponi Materc Božje je bil letos
šc tem slovcsncj.ši, ker jc dobila Marija
krasno novo obleko s zlatoni in s svilo
vezano, katero jc podarila v Ljubljani
bivajoea novomeščanka blag. gospa Pelceva
roj. pi. Gapp. Preblagi gospej darovalki naj
JMarija tisočero povrnc njeno dobro srce!
Oblekco so prav okusno izvršile c¥:e. gg.
šolskc sestre d. N. I). v Smihelu. — Zvcčer
so preč. gg. patri frančiškani v pozno noč
spovedovali. Na Male maše dan pa je bilo
zjutraj eno in ob 10. dvojno duhovno
opravilo v cerkvi in zunaj s petimi sv.
mašami ter pridgami in popoludnc so bile
pete lavret. litanije. Pevci in pcvke šent-
pcterske so poskrbele z lepim petjcni v
cerkvijinnovoineškinioškizborpod vodstvoin
prec. gosp. patra gvardijana pa je povdignil
z dobro ubranim pctjcm slovesnost zunaj
ccrkve. — Z velikiin zaupanjcm je molilo
ljudstvo k Mariji za dušno in telesno pomoč
in tolažbo ter za skorajšnji mir in zmago
avstrijskemu orožju. Pa tudi pred kiponi
sv. Urbana so se romarji radi zbirali, da
počaste velikega svetnika-zaščitnika viiio-
gradov. — V čctrtek zjutraj je pa šla
običajna proccsija iz Novega inesta k
Materi Božji na Trško goro; vdeležba je
bila pa prav picla.

Žegnanje v Brusnieah bodc žc pri-
bodnjo nedeljo 12. septeinbra, ker je druga
ncdclja kvatcrna.

Šolska sv. maša za tukajšnjo dekliško
ljiidsko šolo bo v četrtek 16. t. m. ob 8.
uri v kapiteljski cerkvi. Ucenke se naj
zbero ob 3/t na oseni pred cerkvijo.

Hranilnica in posojilnica za Kandijo
in Okol'lCO, je imela v mesecu avgustu
denarnega pronicta K 228.704'34. Vlo-
žilo je 135 strank K 63.875-90, a dvig-
nilo 99 strank K 24.5011)5. — Posojil
je bilo danih 12 strankam K 9.170-—.

ŽupniŠČe v Smihelu je dalo županstvu
za vojake 54 vreč, ki so jib predelale
cc\ gg. šolske sestre d. N. D. v Šmihelu.

Za goriške begunce je darovala ga.
dr. Pajer-jeva, soproga polkovncga zdrav-
nika 20 K, in Neimenovan po g. kanoniku
Žlogarju 5K. Srcna bvala!

Vpisovanje za tukajsnjo deško ljudsko
solo se vrši 15. in 16. septeinbra od 9. do
12. urc dopoludne in od 3. do 4. ure po-
poludnc v Mestni dvorani v Rudolfovcm.

Iz ruskega ujetništva piše Johan
Nagelj starišcm v Sinolenovas št. 26 sie-
dete: Petrapavlovska, dnc 2. junija 1915.
Dragi stariši! Naznanim Vam, da sein njet
v Rusiji. Zabran sem bil v špitalu v Galiciji.
Bil seni bolan za kolero. Hvala Bogu, sedaj
sein zdrav! Druzega posebnega ni tukaj.
Pisal sein Vain že vcc pisein, pa ne vein,
če dobistc ali ne, ker ne dobim odgovora.
Prosim, če je niogoče, da mi kaj odpisete.
Smio pozdravim ysc sknpaj. Z Bogoin!
Do svidenja! Jolian Nagelj, Petrapavlovska
gubernija, Sibirija, Rusija, Rota 104.

Vojaško. Dne 26. marca 1915 je v
Eperiesu na Ogrskeni umrl topničar Karol
Hočevar, posestnikov sin z Obrlia, obcina
Toplicc pri Novem incstu.

Monsignor

Anton Zupančič.
Iz Ljubljane smo dobili žalostno poroeilo, da jc 7. septeinbra

opoludnc po kratki bolczni umrl velecastiti gospod monsignor A n t o n
Z u p a n č i č , tajni komornik Nj. Svetosti papcža, knezoškofijski kon-
zistorialni svetnik, profesor bogoslovja. Kojen je bil 13. januarja 1841
v Ljubljani, posvečen je bil v duhovnika 3. avgusta 1867. Doinovini
je blagi pokojnik izvršil veliko delo z ustanovitvijo „Katol. tiskovncga
društva", za katero se je dolgo vrsto let trudil in žrtvoval. »Sad
njegovega truda jc sedanji razvoj „Katoliskega tiskovncga društva".
Leta 1901 je še pridobil društvu kupniin potom tiskarno, knjigoveznico
in knjigarno g. Ivan-a Krajec, ter tako ustanovil filijalko „K. T. D."
v Novem niestu. — Monsignoru Antonu Zupunčiču jamči njegovo delo
za Slovcnce trajen spomin! — Pogrcb je bil izvanredno sijajen v četrtek
popoldnc. S pokojnikom je legel v grob mož, bogat zaslug za cerkev
in narod, sveeenik po sreu bozjcm, bister po umu, plemenit po sreu,
nciimoren delavcc na prosvetnem polju, skromen v svojem nastopanju,
radodaren do ubogih, v besedi, s peresom, s previdnim, odloenim dejanjem
povsod mož na svojem mestu.

Bodi mu Bog bogato plačilo!

Naznanilo o prodaji moke. Prodajanje
moke se vrši v prodajalni g. Karola Grma
vsak teden in sicer:
v cetrtek od 9. do 10. dop. od li. št. 1 do 19

„ 10. do 11. dop. „ „ „ 20 do 36
„ 11. do 12. dop. „ „ „ 37 do 49
„ 3. do 4. pop. „ „ „ 50 do 66
„ 4. do 5. pop. „ „ „ 67 do 88

v petck ,, 9. do 10. dop. „ „ „ 89 do 108
,! 10. do 11. dop. „ „ „ 109 do 130
„ 11. do 12. dop. „ „ „ 131 do 151
„ 3. do I, pop. „ ., ,. 152 do 169
„ 4. do 5. pop. „ „ „ 170 do 197

v soboto „ 9. do 10. dop. „ ,. „ 198 do 214
„ 10. do 11. dop. „ „ „ 215 do 233
„ 11. do 12. dop. „ „ ,, 234 do 257
„ 3. do 4. pop. „ „ „ 258 do 284
„ 4. do 5. pop. „ „ „ 285 do 295

P. n. strankc se naprošajo da prihajajo
tocno in imajo pripravljeno posodo in vže
naštcti denar za inoko. Opozarjajo sc vsi
taisti, ki imajo v svojih zalogah šc žito
in inoko, da ne pridejo po moko, kcr sc
jim ne bode dala iz inestne zaloge.

Iz Admonta, A./[). 1915 se pise: Pre-
sclili smo se sedaj v Adinont k svojemu
kadru; koliko časa ostaneino tn, to pa sam
Bog ve. — Admont je lepo mestece pod
visokimi gorami s svetovno znano okolico;
kako dobro uro od tu se začne krasni
„Gesäuse", ki ga tvori Aniža. V incstu
samcin se pa dviga vcličastni admontski
samostansšc prelestnejso svojo cerkvijo. —
Vojakov našega polka kar mrgoli tu, čeprav
sta tu saino dvc koinpaniji, druge so po-
raztrcscne po bližnjih mestih. »Skoro da se
čuje tu sedaj vef: slovenščinc kot ncmščine,
čoprav je trdonemsko mesto. Po gostilnab
serazlegasama slovcnska pescm, in cloveku
pri tern ni nič dolgčas, pocuti se popolnoma
domačega. — Znancev iz Novega mesta
je tu skoro pol regimenta. Doscdaj tvori 1110
mi, ki smo prisli iz Brcz, poseben oddclek,
ki bo ostal, dokler ne pridejo novi rekruti,
čc bodo ta niesec prišli.

Iz severnegabojišča pisedesctnik Josip
V i d e t i č, sestošolec novomcške gimnazijc,
doma iz Dragumljcvas li. st. 7, ki služi sedaj
kot enoletni prostovolj(;c pri pešpolku št. 17,
vojna pošta 32, svojemu domačemu gosp.
župniku sledeče: „Sem žc v blizini Rusov.
Dcžela je tu še nckaj obdelana, vendar so
grozni sledovi strahovite vojskc. Najvcč
vidim koruze, malo tudi krompirja. Vozili
smo se 4 dni. Tu je zdaj še prcccj gorko,
tornistra je malo nadlcžna, pa nic ne de.
V kratkem zopet kaj več."

Oglasil se je Anton K o k a l j , ki je
pridcljcn c. kr. domobr. pp. št. 5., ll.stotn.,
vojna pošta sedaj 48, in o katerem smo
zadnjic porooali, da je padel na severncm
bojiscu dne 23. avgusta. On nanircč piše
prcč. g. župniku iz Subora vojno dopisnico

z dnc 15. avgusta 1915, s katero poroča, da
je še zdrav, da jc bil štirikrat pri sv. maši,
trikrat pri gališki in enkrat pri naši in da
je bila prav lepa pridiga, da so dobili blago-
slov in da so zapeli cesarsko pesem itd. —
Hvala Bogu, torcj še živi in je čvrst!

Pojasnilo. Slavno urednistvo! V22.ŠL
„Dol. Nov." od 27. avgusta t. 1. sc naliaja
notica iz bolnicc Usmilj. bratov v Kandiji
o ponesrečencili, ki sc tam zdravijo. Mod
drugiini sta omenjena tudi neki Janez
Bizjak in Franc Bratkovič, oba učenca
Ijudskc sole v St. Jerneju. Blagovolitc sprc-
jeti pojasnilo, da omenjena ponesrečenca
nista bila učenca tukajšnjc sole; prvo-
imenovani jc letoviščar iz Ljubljane, drugi
]>a tu nepoznan.
Sol. vodstvo v Št. Jcrncju, 30. avg. 1915.

K. Trost, voditclj.
Vpoklic 42- do 50 letnih črnovojnikov.

Z Dunaja se poroča listoni: Deželni glavar
Hauscji' je na prosnjo več poslancev in
županov pri c. in kr. vojnem ministrstvu
in c. kr. deželnobrambnem ministrstvu na-
stopil za to, da bi iz narodno-gospodarskih
razlogov ne pozvali pod orožje potrjenih
42- do 50 letnib črupvojnikov pred novem-
broin, in sicer pred 15. novembrom. Govorilo
sc je namreč, da namcravajo vpoklicati na-
vedene lctnikc žc 15. oktobra. — Crno-
vojniki letnika 1897 bodo pa poklicani
(izvzemši najbrž šrcdnješolske dijakc) dnc
22. septeinbra.

Obsojen je bil radi hudodelstva go-
ljufije po krivi prisegi pred sodiščem Anton
Oven iz Vavtevasi na štiri mesecc težke
ječe s primernimi poostrili. Da bi svojc
upnikc oškodoval, je prodal svoji 2 kravi
na Sejmu v Seniicu, docim je pri sodišču
pod prisego izpovcdal, da je kravi v sili
zaklal in nieso razdal.

Prepoved, konje z razvidnicami od-
straniti iz njihovih nabornih krajev. Z
ukazom c. kr. ministrstva za deželno bran
z dne 30. julija 1914, drž. zak. št. 179, sc
je izdala prepoved, konje z razvidnicami
odstraniti iz njihovih nabornih okrajev.
Nato sc vnovič opozarja občinstvo s pri-
stavkom, da se prestopki te prepovedi
kaznujejo z denarjem do 600 K, s katero
globo se lahko združi zapor do enega mescca.

Padli vojaki 17. pešpolka v mesecu
juliju. Örnovojnik Krane Likozar, roj. 1895,
Šenčur pri Kranju; desetnik Josip Birtič,

roj. 1890, Dobrova pri Ljubljani; ]Martin
Rome (umrl na koleri); črnovojnik Jernej
Sedcj, roj. 1896, Vrhnika; inf. Jancz Trape,
roj. 1897, Stari trg pri Logatcu; crnovojnik
Janez Frantar, roj. 1879, Cerkle pri Kranju;
crnovojnik -lanez Persch, roj. 1893, iz &ta-
jerskega; crnovojnik Fran Zupan, rojen

1895, Št. Jernej na Dolenjskcm; Franc
Zalar, roj. 1895, Rob pri Laščah; crno-
vojnik Janez Krevs, roj. 1881, Mirnapec;
crnovojnik Peter Korošec roj. 1874, Rob.

V avgustu sta umrla za kolero: pod-
desetnik Josip Eržen, roj. 1884, Selce nad
Škofjo Loko, in pešec Delbon Girgoni, rojen
1881, Krinin.

Vojni pregled.
Nemske čete so vzele 2. septeinbra

trdnjavo Grodno. Ujetib jebilo400Rusov.— :

Vzhodne Galicije je zasedene lc se komaj
okolu 3000 štirijaških kilometrov od po-
prejšnjih 64.000. — Rigo inorajo Rusi
zapustiti. kcr se Ncmci pripravljajo z morja
na prodiranje. — Ruska vlada je obvestila
entento, da se bo odločila za sklep poseb-
nega mini, čc se akcija v Dardanelah v
kratjteni ne konča z uspchom. — V bojih
pri Dardanelah imajo Angleži velike iz-
gube; posebno veliko je ubitih častnikov. —
Nemci so osvojili obmostjc pri Friedricb-
stadtu z naskokom. Mesto ima okolu 6000
prcbivalccv. Ujetib je bilo 37 častnikov in
3225 mož in zaplenjenih 5 strojnih pušk.—
Armada generala grofa Botbnierja je vzela
z naskokom vrsto sovražnih predpostojank
na zahodnein bregu Screta. — Car Nikolaj
sc je podal na t'ronto. — Ruska Duma je
sklenila, poklicati državno brambo prvega
poziva pod orožje in tudi drugi poziv, ki
obsega vsc tiste, ki sicer niso sposobni za
orožje, a njib telcsnc napake niso tako
velike, da jib lahko uporabljajo za gotove
vojnc službe. — Kralj Nikita si je ogledal
črnogorsko-hcrcegovinsko bojiio Črto in je
pozival vojake na novc žrtvc z ozirom
na sijajno bodočnost in na koncno zmago
Črnegore in Srbije. — Turki so Ruse pri
Araksesu s krepkim protinapadom odbili.
Bežali so v ncredu. Turki so jib zasledo-
vali in mctali bombe do njihovih utrdb.
lluskc izgubc so velike. — Rusi zabtevajo,
naj njili zavezniki odločnejšc nastopajo v
Bclgiji in v Dardanelah, da sc zniža so-
vražni pritisk na rusko armado, ker sicer
se ne bode mogia oddahniti in bi bila pred
zimo v najkritičncjšcm položaju. — Nemci
so žc tako blizu Rige, da vidijo mesto. —
Ruski car je sedaj sam prevzel vrhovno
poveljstvoruske armade, — Velikega kneza
Nikolajevica jc pa car imenovaj za pod-
kralja v Kavkazu. — Na Ruskem se je
pricela na vseb bojnih črtah nova raz-
vrstitev ruskib arm ad. — Bolgarija je
ojačila vsc obmejne garnazijc in pripravlja
tudi druge odredbc proti Srbiji. — Rusi
ogrožajo bolgarsko obalo.

Dunaj, 7. septeinbra. Uradno se raz-
glaša: Sovražnikovo podjetje na sedlu
Kreuzberg, ki smo je pričakovali, ni iz-
ostalo. Vceraj zjutraj je pričelo približno
pet bataljonov raznih italijanskih brigad
napadati naše gorske postojanke med
Burgstallom in Pfannspitze. Napad je bil
povsod krvavo odbit. Sovražnik je izgubil
vsaj 1000 mož. Vostalem so bili v tirolskem
obmejnem odseku Lavarone-Folgarija obi-
čajni boji s topovi. Italijanski artiljeriji
so večkrat priljubljene namerjevalnc tocke
koče planinskih društev. Vsled tega delo-
vanja je postala vceraj žrtev tudi Mandron
koča v Adamellu. Ob koroški bojni črti
se ni nič posebnega zgodilo.
Namestnik nacelnika gencralnega štaba:

pi. Höl'cr, fnil.

Loterijske številke.
Gradec, 1. sept, 85 60 4 55 23
Trst, 7. septeinbra 46 65 22 73 26

Iz bojišča.
Gospod Albin Lajovic bivši ucitelj na

Mirni pise g. Mirenskcmu župniku slcdeče:
Nekje, 12. avg. 1915.

Velecastiti gospod župnik!
Predvsem nckaj malcnkosti iz dobe,

predno sem prišel na to mesto. — Kolikor
se spominjam sem Vam bil, velečastni,
sporočil, da sem bil z dcsctiini tovariši
17. junija prcmeščen k bos. herccg. pešp.
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Mod tcmi desctimi ni bilo Ivana, pao pa
tovariš učitelj Primožič iz Mckinj, dalje
bivši geometer v Trebnjem Kavsek, tor
jurist lie, brat gospoda kapclana v Rušah
na Štajerskeni, doina pa v Ribnici. —
Drugi Vas nc utegnejo zanimati. Tu se
nam je prav dobro godilo, odnosno se še
godi, razven juristu Ilcu in meni. Prvi je
že odšel z maršbataljonoin na scverno bo-
jišče, jaz pa še pred njim z delavsko
kompanijo, ki je šla delat ceste na južno-
zabodno bojisee na pianino. Veselil sein
se, silno sem se vesclil, da bodein zopet
v ljubljeni deželi, da bodein zopet med
dobrimi rojaki. Napravil sein že velik naert,
kaj born vse počel, kam bom sei, kako jo
born popihal na Mirno, domov i. t. d. ali
koniaj sem se tarn zavedel, žc nas poš-
ljejo daljc na zahod. Ah, Bože moj inili,
kje je Kranjska?

No in sedaj sein, kakor že omenjeno,
na planini, na ktero dclaino cesto. Ker
je planina visoka, bo cesta dolga, ena
kompanija pa je inala, dela veliko, zato
so poklicali se dve. Nasa dela pri vrbu,
na glavi, kakor se tudi Bošnjakom spo-
dobi, ki so kot dobri delavci po celxini
svetu znani. Se pa tudi najbolj pridno ob-
našajo, da nas je dancs gospod general,
ki je delo nadziral, zelo polivalil, da celo
za vzgled postavil. Tarn, k jerdelajo Bošnjaki,
cesta kar iz tal raste. V štirinajstili dneli
snio jo dogotovili skoraj 2 km. —

Zanimivo je našc taborišče. Po pet
in več ali manj nionikov se je vzelo skupaj
in si iz smrekovih vej in ljubja napravilo
nekake male hišice. Od zaeetka ni bilo
kdove prijetno, ker je skoro vsaki dan
dcžcvalo in hišice še niso bile dežju
navajene, sedaj so pa že postale celo
„wasserdicht." Gospod lajtnant in jaz,
ki so me tudi napravili za kadeta, spiva
dosedaj v eni koči, jutri ali pojufranjeni

pa se izsclim v svojo lastno, ki mi jo
has momci grade. Pozneje Vain jo enkrat
narišein, ko bo gotova. .—

Hrana je prav dobra in je bila do-
sedaj tudi obilna. Vsak delavec je dobil
44 dkg mesa, 700 g kruha, nekaj pri-
kuhe in driigih malcnkosti. Moja hrana
je istotako čisto dobra obilna, le to je
zlomek, da je največkrat inrzlo vse, predno
kaj dobim, ko smo pa tako visoko, ku-
hinje pa dalee pod nami. A vse bi sc dalo
prenesti, le da bi bilo še kaj mokrote,
kake mokrote, ki malo na kislo drži. Da,
cvieek, ti dobra kapljica, kako bi te srkal,
da te imam! Pomislite v trcli tednih sem
videl pol litra vina! Čeprav nisem nikak
vinopivec, vendar sc pa tarn pa tam en
kozarček nad vse dobro prileže, posebno
če se človek enajst ur na dan tja po cesti
okrog lovi, skače, men", vizira, prestavlja
profile, napenja vrvicc, zaznamuje kanalc,
popravlja inpripravlja delo, gleda zavrtanja,
in proueava zdaj to zdaj ono. Še v civilni
suknji sem inicl, kot se morda še spomi-
njatc, preccj smisla za tehnicne stvari, a
sedaj sem postal eel inzener. Sedaj mi
bode malcnkost napraviti tako ali enako
cesto. Treba bode sanio reči, tako in tako
in eesta bo v štirih tednih gotova kot ta.

Zašel sem v nckako razposajen ton,
zdi se mi, da sem pozabil, da nad nami
grine težki italjanski topovi. Baš danes
nam nc da niti minute mini. Od rancga
jutra pa notri do sedaj, ura devct zvečer,
strelja, vedno strelja, in kakor vse kaže
bode streljal cclo nod; mi pa bodemo pod
parabolami krogelj, kar najboljše spali, za-
vedajoc se, da vsaka kroglja ne more za-
deti. Za spomin na to vojsko sem si pobral
ob ccsti že dva užigalca granat, ki mi
sedaj služita kot svečnika, ker siccrbi moral
svečo prilepiti na desko, ali si kako drugače
pomagati, tako mi pa ravno prav hodi. —

Vdoushi in sirotinshi pomožni zahlod
celokupne oborozene sile

oddelek vojno zavarovanje.
Pod najvišjim pokroviteljstvom Nj. cesarske in kraljevske Visokosti prcsvctlega
gospoda nadvojvode gen. art. insp. fern. Lcopolda Salvatorja in pi-csvetlc gospe

nadvojvodinje Blanke.

Dunaj I., Schwarzenbergplatz !.
Deželna poslovalnica za Kranjsko v Ljubljani, Šelenburgova

ulica 6, II. nadstr. na desno, zraven glavne pošte.

Poziv!
Mnogo na bojiščih se nahajajočih vojakov ima doma ženo in otrokc, ki jih čaka

najhujša bcda, če se očc ne vrne vco domov.

Vojno zavarovanje
ima namen, da jim nudi varstvo in pomoč.

Vsakmož, odhajajoč na bojišče, naj zagotovi svojeem denarno poinoč za najliujsi slučaj.
Vsaka žena, ki ji je mož na bojišču, jo dolžna, da skrbi za svoje otroko.
Vsak delodajalec mora pomisliti, da so bojujejo njegovi uslužbcnci in dolavei tudi

za njegovo lastno varnost, ko zastavljajo svoje živijenje proti sovražiiiku.
Nihče naj ne zanmdi tc potrebne oskrbe za bližnjo bodočnost, dokler ni prepozno.
Vsak, ki se ga to tiče, naj si odtrga majhen znesek, da obvarujo sobo in svojco

najstrašnejših posledic vojsko.

Vojno zavarovanje se lahko prijavi pri obeinskem in župnem uradu,
pri šolskih vodstvih ali naravnost pri

okrajnem zostopstvu v Novem mestu v poslopju c. kr. ohrnjncgn
glavapstvfl v sobi šf. 6° v pritliiju na desno.

Črnovojniki plačajo 472% premije, aktivni öastniki, moštvo, rezervisti 7%.

Na tej planini, kjer je naš oddelek,
je šc več drugili aktivnih, odnosno onih
ki se bijojo z Lahoni. Njih vojna črta je
nckako par streljajev prud nami, vsak
puškin strel se ostro razloči in po malem
stresajo orehc c<;le noči. Sedaj se vsc pri-
pravlja na bližajočo se zimo, dasiravno
jesen šc ni tu. Pa to je tudi edino prav.
Tedaj bi bilo že davno prcpozno. Za vojsko
po zimi pripravljaj se že spomladi; za
dobrostarost, delaj kot otrok in gotovoddbis.

Tako sem Vam, velečastni, na široko
napisal kako se godi našim Bošnjakom,
meni in drugim na planini. Pri tein sem
postal truden, oči mi hočejo lezti skupaj, naj
končam, ali dovolite mi še vprašanje, Če se
me kedaj spominjate? Prepriean sem da!

kSrčno pozdravlja vse, prav posebno
pa Vas in g. Francita Vam udani

Albin Lajovic. kadct.

Razvedrilo.
Prebrisanost. „Kaj, Tvoj Jože Ti po-

šilja vsak čas vojaškc dopisnice? Saj on
vendar ne zna pisati." — „Moj Jože na-
rcdi samo tri križe in jaz vem, da še živi."

Zdravilo. Bolnik: „Oh, meni je vedno
slabše, gos}>od zdravnik! Tudi prav nič
jesti ne morem!" — „To je pa prav dobro
in koristno za Vas, ker JQ sedaj itak živež
tako drag!"

Na letoviŠČU. Letoviščar sedeč na
vrtu: „Vi, gospodar, vi ja ne bodete zopet
danes svojih prešieev izpustili na ta vrt ?" —
Gospodar: „Zakaj pa ne? Ali mislite, da
samo vi rabite sveži zrak in netudi svinje?"

Pred sodnijo. Zakaj se vendar liocete
ločiti od svoje soproge? — Zaradi grozne
mržnjc do nje vsled njene še večje mržnje
do mene. — No, to pač ne bo tako vsc
resnica! — Ce pa vi boljše veste, pa jo
vi vzemite!

Skrbna žena. Soscd na vojaškem
dopustu pripoveduje soscdinji, da je ležal
tri tcdnc z njenim možem Janczom v strcl-
skein jarku. — Soseda ga posluša z ve-
likini zanimanjem in končno vpraša: „Povej
mi šc, sosed, odkritosrčno, ali je pa moj
Janez tudi prišel vsak večer ob lü. uri spat?"

V Šoli. Učitelj izprašuje licence: „Kaj
je Italija?" — Nobedcn ne ve! — Torej
mora ucltclj sam povedati rekoč: „Dečki,
dobro si zapomnitc! Italija je velik črevelj,
katerega mažejo Angleži in „biksajo" ga
pa Avstrijci!"

Razloček. Oče: „Nacek, ali ti je znan
razločck med navadno in med strojno
puško?" — Sinko: „Oče, nisem šc slišal;
ali iiiislini si razloček teb pusk nckako
tako, kakor če na primer jaz govorim,
je navadna puška; če pa govorijo mama,
je pa strojna puška!" — Mama, ki je ta
l)ogovor nevoljno poslušala, pa pristavi:
„Če pa očeta razganja preobili alkohol,
je pa oče najvcčji vojni kanon!"

Velika svota denar ja 1 5 t 0 2 8

se zamorc nakljuciti vsakomur, ki postane
naš naročnik. — Brezplacna pojasnila po.sijja:

Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

Lepo stanovanje
obstoječe iz treh sob, kuhinjc, shrambe in
kleti, je takoj za oddati. — Naslov pove
upravništvo „Dol. Novic". 63-2-2

Breje svinje in proseto
proda Oskrbništvo graščine Ruperčvrh pri
Rudolfovem. — Ravnotam so tudi naprodaj

lepotne evetlice_
(Zierpflanzen) " ^ W S J Ü M

JOS. BERGMANN,
LEKARNA v Rudolfovem,
$X3t* kupuje po najvišji ceni -S3Ä

štupo (seme)

lisicjega repa
(glej podobo)

gopčično seme (ienof),
: : : kamiiice s : :
in druga zdravilna zelišča in cvetje.

Popolnoma varno nalozen denar.

za Kandijo ii» okolico, reg. zadr. z neom. zavczo

= = v lastnem donm v Kaiidiji ^ ^
sprejema hranilne vlo^e od vsacega, če jc njen ml ali ne, ter obrestuje po

na lcto brcz oribitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

Tzdajatolj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


